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У статті на основі аналізу наукової літератури висвітлюється зна-
чення і сутність понять «професійно-педагогічна культура», «емоційно-
вольова культура» в контексті педагогічного становлення майбутніх 
учителів початкових класів. З’ясовано важливість формування емоцій-
но-вольової культури у процесі професійної підготовки майбутніх педа-
гогів початкової школи.
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Постановка проблеми. Докорінні зміни, що відбуваються в Україні, потребують пере-
осмислення вимог, які висуваються до особистості майбутнього фахівця. В свою чергу, но-
вий етап розвитку педагогічної науки характеризується зростанням інтересу до проблеми 
професійної освіти та професійної готовності педагогічних кадрів, що, насамперед, зумов-
лено сучасними вимогами до підготовки кваліфікованих, компетентних спеціалістів. Од-
ним із визначальних шляхів ефективного вирішення зазначеної проблеми є вдосконалення 
системи підготовки майбутніх учителів початкових класів, становлення яких залежить від 
інтелектуального і морального розвитку, здатності до самовиховання, самореалізації, само-
вдосконалення та саморегуляції, уміння регулювати професійною діяльністю.

Пріоритетним завданням у процесі професійної підготовки майбутніх учителів почат-
кових класів є формування сутнісних характеристик особистості педагога, що передбачають 
саморегуляцію, самовладання, самоконтроль та виявлення вольових якостей в оволодін-
ні власною поведінкою; адекватне вираження власних емоції та відповідне реагування на 
емоції інших; уміння управляти емоційним станом і емоційними реакціями; сприяти уник-
ненню деструктивних проявів в умовах інформаційної насиченості та перевантаженості на-
вчально-виховного процесу початкової школи. Важливе значення у вирішенні зазначеної 
проблеми має формування емоційно-вольової культури як важливої умови професійного 
становлення майбутніх учителів початкових класів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні дослідники все частіше зосереджу-
ють свою увагу на формуванні окремих складових професійно-педагогічної культури педа-
гога: аксіологічної (Ю. Соловйова); дидактичної (В. Гриньов); дослідницої (А. Кочетов); ду-
ховної (Б. Вульфов, В. Подрєзов, Ю. Рябов), екологічної та еколого-валеологічної (Ю. Бойчук, 
С. Іващенко, Н. П’ясецька); естетичної (Л. Гарбузенко, І. Зайцева та ін.); етичної та морально-
етичної (Е. Березіна, Е. Богданов, В. Діуліна, Н. Крилова, В. Писаренко, Д. Яковлєва); професій-
но-педагогічної (М. Букач, В. Гриньова, І. Пальшкова, Т. Сидоренко, Т. Ткаченко, Я. Черньон-
ков, С. Чорна, П. Щербань); управлінської (А. Губа); та ін.

У психолого-педагогічних дослідженнях сформулювалося положення про те, що про-
фесійно-педагогічна культура визначає вектор ефективної професійної діяльності, само-
реалізації, сприяє успішній адаптації і саморозвитку особистості педагогічного працівника. 
Емоційно-вольова культура учителя початкових класів являється складовою загальної пе-
дагогічної культури учителя, різні аспекти якої хвилювали й привертали увагу багатьох до-
слідників минулого і сучасності.

Аналіз наукової літератури засвідчив, що питання про сутність емоційно-вольової 
культури як умови професійного становлення особистості учителя початкової школи досі 
ґрунтовно не вивчалось. Різні аспекти зазначеної проблеми частково розробляються у дис-
ертаційних дослідженнях сучасних науковців І. Аннєнкової, П. Анісімова, Л. Березовської, 
Н. Каськової, С. Колот, О. Кулеби, О. Кучерявого, О. Лобач, І. Могилей, Л. Нікіфорової, О. Нечи-
порук, В. Соколовського, Л. Страхової, Т. Яценко та ін. Залишаються недостатньо з’ясованими 
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особливості формування цієї якості в студентів – майбутніх педагогів у процесі навчання 
у вищому навчальному закладі з позицій сучасних освітніх концепцій. Сучасні дослідники 
вважають означену проблему загальновизнаною, а її вирішення – невід’ємним компонентом 
професійного становлення особистості майбутнього учителя початкової школи.

Мета статті – розкрити значення і сутність поняття «емоційно-вольова культура» в 
контексті професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів в умовах вищого 
навчального закладу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Питання формування професійно-педаго-
гічної культури розглядалося у дослідженнях сучасних учених М. Букач, Н. Воробйова, С. Гон-
чаренка, В. Гриньової, І. Зязюна, Т. Іванова, Н. Мазур, І. Пальшкової, Т. Сидоренко, В. Суханце-
вої, Т. Ткаченко, С. Чорної та ін., які визначають її як інтегральну базову якість особистості 
педагога, котра проектує його загальну культуру в сферу професії; синтез високого профе-
сіоналізму й внутрішніх якостей педагога, володіння методикою викладання і наявністю 
культуротворчих здібностей. Дослідники розглядають професійно-педагогічну культуру як 
полікомпонентну, що передбачає педагогічні уміння, здібності, якості, емоційність, методи, 
стилі тощо.

Якісно-описова характеристика педагогічної культури майбутнього учителя була 
здійснена вже в роботах Я.-А. Коменського, А. Макаренка, М. Пирогова, В. Сухомлинського, 
С. Шацького, К. Ушинського та ін.

Сучасна дослідниця Н. Мазур характеризує професійно-педагогічну культуру учителя 
як інтегральну якість особистості педагога-професіонала, умову та передумову результа-
тивної педагогічної діяльності; складне особистісне новоутворення, що інтегрує рефлек-
сивну культуру, професійну компетентність, педагогічну майстерність, спрямовану на про-
фесійне самовдосконалення та самореалізацію [6].

Важливим для нашого дослідження є досвід М. Скрипник, яка визначає педагогічну 
культуру як рівень всебічної підготовки до фахової діяльності, зокрема у оволодінні суспіль-
ним досвідом, в розвитку майстерності, професійної творчості, відповідальності за справу і 
за особисті вчинки. Педагогічна культура, у розумінні ученої, є інтегративною якістю, що 
характеризує оптимальне поєднання когнітивної (наявність професійних знань), діяльніс-
ної (створення педагогом нових цінностей) та емотивної (специфіка почуттів і засобів їх 
вираження в різноманітних ситуаціях об’єктивної реальності) складових, розвиток яких 
здійснюється в процесі професійної підготовки майбутнього учителя.

Емоційно-вольова культура особистості учителя початкових класів розуміється як 
складова загальної професійно-педагогічної культури. Вона базується на свідомому засво-
єнні і реалізації спеціальних знань, умінь, навичок, здібностей у ситуаціях, що потребують 
актуалізації глибинних особистісних ресурсів педагога.

Принципове значення у контексті нашого дослідження мають педагогічні погляди 
А. Макаренка, які розкривають теоретичні і практичні аспекти формування професійно зна-
чущих особистісних якостей, що характеризують емоційно-вольову культуру майбутнього 
учителя, як складової загальної професійно-педагогічної. Учений вважав, що педагогічній 
діяльність вимагає особливих зусиль – „необхідна воля, наполегливість, витримка, активна 
діяльність, прояв сили у подоланні труднощів“ [5, c. 19].

Розглядаючи сутність гуманістичних ідей Макаренка у професійному становленні, І. Зя-
зюн визначає важливі компоненти майстерності учителя, які визначають вектор ефектив-
ної педагогічної діяльності. До них вчений відносить педагогічну техніку – „вміння вихова-
теля використовувати власний психофізичний апарат як інструмент педагогічного впливу“ 
[3, с. 6].

Відомий педагог співвідносив виховання майбутніх педагогів зі специфікою підготовки 
молодих артистів, розглядаючи регуляцію психоемоційного стану однією з необхідних умов 
професійного становлення учителів. А. Макаренко відмічає важливість формування готов-
ності майбутнього педагога спонтанно вирішувати складні педагогічні ситуації, що у його 
розумінні, є наслідком докладання вольових зусиль, дисциплінованості та самоорганізації, 
емоційної стриманості. Учений відмічав необхідність виховання культури емоцій, підтри-
мання педагогічного оптимізму, бадьорості – запоруки психічного здоров’я колективу.

Визначаючи мету виховання, педагог особливу увагу звертав на такі психологічні по-
няття, як почуття, воля, емоції. Він був глибоко переконаний в тому, що „педагог-вихователь 
має бути проникливим і чуйним психологом, здатним спостерігати і помічати будь-які змі-
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ни психічного стану своїх вихованців “ [7, с. 76]. Вчений вважав, що такі якості передбачають 
високий рівень професійної майстерності, гуманістичну спрямованість і професійну компе-
тентність педагога.

А. Макаренко відмічав, що педагог повинен мати високий рівень сформованості педа-
гогічних здібностей, що передбачають: майстерність спілкуватися з дітьми, вміння тоном, 
зовнішнім виглядом, діями адекватно виражати власне ставлення, здатність володіти со-
бою, розуміти педагогічні ситуації і психічні стани вихованців, мати життєвий оптимізм, 
виваженість дій [3]. Перераховані вище особистісні якості, у нашому розумінні визначають 
сформованість емоційно-вольової культури учителя початкових класів.

В Українському педагогічному енциклопедичному словнику С. Гончаренка розглянуто 
поняття «емоційна культура як здатність однієї людини підтримувати почуття іншої таким 
чином, щоб у процесі співпереживання дане почуття, залежно від його змісту, форми і необ-
хідності ставало глибшим, доцільнішим або нейтралізувалося» [1, с. 156].

У розумінні дослідника В. Соколовського, емоційно-вольова культура – це фундамен-
тальна сутнісна характеристика особистості, яка визначає здатність до оволодіння власною 
поведінкою, адекватне виявлення власних емоції та реагування на емоції інших, управління 
власним емоційним станом і емоційними реакціями; передбачає саморегуляцію, самоорга-
нізацію свого життя та професійної діяльності, самообмеження деяких безпосередніх праг-
нень і потреб, самоконтролю та виявлення вольових якостей [8].

Постає потреба у визначенні сутності емоційно-вольової культури як сторони загаль-
ної професійно-педагогічної культури майбутнього учителя початкової школи. Досліджу-
ване нами явище визначає ефективність реалізації професійної діяльності, так як включає 
індивідуальний досвід позитивного реагування на навчально-виховне навантаження з кон-
центрацією фізичних і психічних зусиль на свідомому подоланні перешкод і свідомої само-
регуляції відчуттів, зовнішніх дій, внутрішніх психічних станів і переживань майбутнього 
фахівця початкової ланки освіти.

Емоційно-вольова культура включає в себе високий рівень загального і професійного 
розвитку учителя початкових класів: його психолого-педагогічну компетентність, профе-
сійно-етичну вихованість, мотиваційно-ціннісне відношення до педагогічної діяльності. 
Вважаємо, що високий рівень її сформованості дозволить посилити ефективність професій-
ної діяльності, саморозвитку і самоактуалізації педагога, а також успішно формувати осо-
бистість молодшого школяра як суб’єкта навчально-виховної діяльності початкової школи.

Наявність значного обсягу навчального та емоційного навантаження, стресових ситуа-
цій, великої кількості предметів, що вивчаються в школі першого ступеня, перенасиченості 
робочого часу, недостатніх матеріальних ресурсів, високої відповідальність за результати 
професійної діяльності, необхідність постійного прояву уваги до кожної дитини поряд чи-
малою кількістю учнів у класі – всі ті чинники, що потребують від учителя початкової шко-
ли емоційної стриманості та прояву вольових якостей.

Психологічні особливості дітей молодшого шкільного віку полягають в тому, що учні 
початкових класів постійно проявляють високу емоційність, вразливість, чутливість, ви-
являють інтерес до всього нового. Це вимагає від учителя початкових класів створення 
атмосфери позитивного емоційного реагування, що в свою чергу, сприяє досягненню по-
ставленої дидактичної мети. Поряд з цим варто наголосити, що учитель початкових класів 
є зразком поведінки для наслідування учнів і має навчитися контролювати власне свій на-
стрій та емоції, докладаючи певних вольових зусиль.

Спроможність особистості вчителя протистояти внутрішнім перешкодам, потягам, 
емоціям залежить від здатності до самоконтролю, самовладання, саморегуляції – складових 
емоційно-вольової культури, яка передбачає здатність адекватно усвідомлювати власні пе-
реживання і переживання дітей; функціонально забезпечує адекватність власної поведінки 
особистісним і професійним потребам.

Ми визначаємо емоційно-вольову культуру майбутнього учителя початкових класів 
складовою частиною загальної і професійно-педагогічної культури, системною характерис-
тикою особистості педагога, яка передбачає:

• соціально, онтологічно та внутрішньоособистісно детермінований рівень усвідом-
лення і функціонування професійно-особистісних якостей (стресостійкість, емоційно-во-
льова стійкість, наполегливість, витримка, емоційна стриманість, чуйність, толерантність, 



ISSN 2075-146X. Витоки педагогічної майстерності. 2013. Випуск 11

321

життєрадісність, високий рівень педагогічної емпатії, оптимістичність, дисциплінованість, 
почуття гумору тощо); 

• уміня і здібності (самовладання, саморегуляція, самоконтроль, самоорганізація, са-
мообмеження, самозаспокоєння, самокорекція, самомобілізація, самостимуляція, само тера-
пія та ін.);

• створення комфортного психоемоційного середовища (позитивна атмосфера класу, 
створення ситуацій успіху, загальний оптимізм навчально-виховного середовища, емоцій-
ний відгук, позитивний настрій).

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок. Вважаємо емоційно-
вольову культуру важливою умовою професійного становлення вчителя початкових класів 
як таку, що є багатокомпонентною і охоплює знання, уміння, особистісні якості та світогляд-
ні позиції педагога. Формування емоційно-вольової культури – одне із важливих завдань 
підготовки педагога школи першого ступеня в умовах вищої педагогічної школи, від якого 
залежить готовність майбутнього фахівця відповідати вимогам сучасного суспільства.

Перспективи подальшого розвитку в напрямі зазначеної проблеми передбачаємо в 
уточненні компонентів емоційно-вольової культури майбутніх учителів початкових класів 
та пошуці шляхів реалізації педагогічних умов формування емоційно-вольової культури 
майбутніх учителів початкових класів у сучасних педагогічних вищих навчальних закладах 
освіти, що вимагає вибору адекватної методологічної стратегії дослідження.
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В статье на основе анализа научной литературы освещается значение и сущность понятий «профес-

сионально-педагогическая культура», «эмоционально-волевая культура» в контексте педагогического ста-
новления будущих учителей начальных классов. Выяснена важность формирования эмоционально-волевой 
культуры в процессе профессиональной подготовки будущих педагогов начальной школы.
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EMOTIONALLY VOLITIONAL CULTURE  THE IMPORTANT CONDITION 
OF THE PROFESSIONAL BECOMING OF FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS
The value and essence of the concepts «professional-pedagogical culture», «emotional-volitional culture» 

in the context of the pedagogical becoming of future primary school teachers are highlighted in the article based 
on an analysis of scientific literature. The importance of forming of emotional-volitional culture in the process of 
professional preparation of future primary school teachers is established.
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